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.. Vetores (%)

OS VETORES E SUA UTILIZACAO

Existem vérios modos de representar um vetor. Um deles é imaginar um sistema de referéncia e definir as coordenadas desse vetor. Imagine, por
exemplo, que a Terra seja o centro do universo. E que exista uma reta ligando o nosso polo norte ao polo sul. Outra reta, perpendicular a esta, passando
pelo equador e encontrando a primeira. E mais outra, perpendicular a todas elas, passando pelo ponto de encontro das duas. Essas retas séo ortogonais
e perpendiculares entre si. Agora basta que vocé defina que o "ponto zero" ou "origem" é o encontro das trés retas e quais serdo os sentidos positivo e
negativo de cada uma delas.

Agora, dé nomes a essas retas (por exemplo: eixo X, eixo Y e eixo Z) e faca marcas iguais em cada uma delas, partindo do "ponto zero" nos dois
sentidos. Pronto ! Vocé terd um sistema de coordenadas espaciais. Neste sistema de coordenadas, qualquer trio de nimeros determinara um

ponto no espaco. E esse trio determinarg, portanto, a ponta de um vetor aplicado na origem. Pode ser um caminho percorrido, no espago, por

exemplo.
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[ Figura 1]

Mas vamos devagar e supor que estamos trabalhando apenas no plano, como se fosse um mapa - e ndo no espaco (esse é o tipo que cai no
ENEM). Imagine entdo que vocé queira se mover da origem ao ponto no plano cujas coordenadas sdo X=4, Y=5. Basta fixar om ponto do espaco
nessas coordenadas e tracar o vetor a partir da origem. Por convencdo, a gente desenha uma seta no ponto de chegada do vetor, mas vamos com
calma. Na figura 2, estamos vendo apelas um segmento que liga a origem A ao ponto B=(4,5). Eu usei a aplicativo Geogebra para essa
representacdo. Observe que ele da o tamanho do segmento: 6,4 unidades. Como néo definimos unidades, fica assim mesmo: 6,4. Podem ser

metros, kildmetros etc.
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[ Figura 2]

Agora, imaginemos que vocé ndo queira parar no ponto B, mas continuar dali para um ponto C situado em (10,5). Basta desenhar este segmento:
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[ Figura 3]

Observe que ha pelo menos duas maneiras de chegar a C, em nosso "mapa". Vocé pode usar o caminho V1 + V2. Mas pode usar também um
caminho mais direto, que vamos chamar de V3:
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V3 é justamente a soma de V1 + V2. Assim, podemos fazer uma definicao:

[Figura 4]

Para Somar um vetor V1 e um vetor V2 consecutivos (ou seja, o inicio de V2 estando no final de V1), basta ligar o inicio de V1 ao final

de V2.

Vamos chamar esta definicdo de "definicdo ingénua”, porque apela para a intuicdo das pessoas e ndo é rigorosa matematicamente.

SOMANDO VETORES COM A MESMA ORIGEM

Se os vetores estiverem saindo do mesmo lugar, a origem por exemplo, como vamos soma-los ? A resposta é: - Vamos fazer um paralelogramo
com eles e a diagonal é a soma e equivale ao método anterior.
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[ Figura 5]
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Observe que o vetor V3 obtido nesta figura é perfeitamente equivalente ao vetor V3 da figura anterior ! Essa é uma informacao qualitativa. Ainda
nao conhecemos formulas de adicdo ou de avaliagdo de modulo de vetores.

UM VETOR TEM MODULOQ, DIRECAQ E SENTIDO

Vocé ja ouviu essa frase ? Bem, provavelmente ja ouviu algo parecido, como "o vetor de aproximacdo da nave" ou "somando os vetores, achamos a
direcdo do objeto". O fato é que os vetores sdo uma abstracdo matematica muito Util para lidar com movimentos, campos e forcas. O médulo é o
valor numérico do vetor. A direcdo pode ser considerada uma linha da qual o vetor faz parte. E o sentido é a informacdo sobre para qual caminho o
vetor aponta: se do lado de c&" ou "do lado de 13".

No exemplo anterior, o vetor V3 tem modulo 11,18. Sempre lembrando que a unidade dependo do que o vetor esta representando. Se for uma
forca, pode ser Newton; se for velocidade, pode ser m/s - e dai vai.

SOMANDO VETORES ALGEBRICAMENTE

Ja vimos os vetores geometricamente representados. Mas eles pode ser representados algebricamente. Nos exemplos anteriores por exemplo:

¢ O vetor V1 pode ser representado por (4,5)
¢ O vetor V2 pode ser representado por (6,0)
e O vetor V1 + V2 = V3 pode ser representado por (10,5)

Para que serve essa representacdo ? Bem pode ser Util para o calculo de tamanho de um vetor, ou o tamanho da soma de dois vetores.

O tamanho de um vetor (a,b) é dado por:

[Férmula 1]

E, adivinhe, nosso amigo Pitagoras, de quem ja falamos, tem muito a ver com essa férmula, porque a e b séo os catetos de um tridngulo retangulo
- portanto r é a hipotenusa.

Na Figura 2, por exemplo, o vetor era V1 = (4,5) :

r=v((6*)+(a’))

r=v((5°)+(4%))

r=v((25)+(16))

r=v(41)
r=6,4031242374328486864882176746218




[Formula 2 ]

ou seja, aproximadamente 6,4 - como o proprio Geogebra havia arredondado.
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